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3. KAPITOLA

Zo slavistickej literárnej vedy

Slovenská literárnovedná slavistika po roku 1993
DANA HUČKOVÁ

Slavistika ako veda o jazyku, dejinách a kultúre slovanských národov má s ohľadom 
na svoj komplexný interdisciplinárny záber špecifické postavenie v rámci spoločen-
ských vied. V prípade slovenskej slavistiky ide o skúmanie slovensko-slovanských 
a slovensko-neslovanských vzťahov v kontexte jazykovedy, literatúry, folkloristiky, 
etnológie, archeológie a histórie. V súčasnej slovenskej slavistike, ak ju chápeme ako 
takúto systematickú a komplexnú vednú disciplínu (a nie iba ako úzko filologickú 
disciplínu), však literárnovedný historicko-porovnávací výskum predstavuje asi jej 
koncepčne najdifúznejšiu súčasť. Jadro záujmovej oblasti súčasnej slovenskej slavis-
tiky predstavujú jazykovedné, folkloristické, etnologické, historické a archeologické 
témy – a hoci i tie literárne (literárnovedné) sú prítomné, sú priveľmi rozptýlené na to, 
aby sa dalo hovoriť o koncepčnej profilácii slovenskej literárnovednej slavistiky.

V tejto súvislosti sa vynára otázka: Kto vôbec sa dnes na Slovensku profesi-
onálne venuje literárnovednej slavistike? Aj ďalšie otázky súvisia s prvou: Aký je 
aktuálny inštitucionálny rámec slovenskej literárnovednej slavistiky? Aké sú jej pub-
likačné orgány? V takto vymedzenom priestore môžeme pracovne hovoriť o dvoch 
podobách slovenskej literárnovednej slavistiky.

1. Primárna literárnovedná slavistika. Predstavujú ju slovenskí filológovia so 
špecializáciou na konkrétne slovanské jazyky a ich literatúry. V rámci inštitucionál-
neho pokrytia sú to vedeckí pracovníci ústavov SAV (Slavistický ústav Jána Stani-
slava SAV, čiastočne Ústav svetovej literatúry SAV), ktorí sú paralelne aktívni tiež 
ako prekladatelia z daného jazyka do slovenčiny, a/alebo pedagógovia na vysokých 
školách (Katedra slovanských filológií Filozofickej fakulty UK v Bratislave, odbor
východoslovanské jazyky a kultúry v rámci Katedry rusistiky Filozofickej fakulty
Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre, Ústav pre výskum kultúrneho dedičstva 
Konštantína a Metoda  Filozofickej fakulty Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre, 
Katedra slovanských jazykov Fakulty humanitných vied Univerzity Mateja Bela  
v Banskej Bystrici – poľština, ruština, Inštitút rusistiky, ukrajinistiky a slavistiky Fi-
lozofickej fakulty Prešovskej univerzity,  Katedra slovakistiky, slovanských filológií 
a komunikácie Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach). V kontexte vedeckej  
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a vedecko-pedagogickej práce z vybranej slovanskej literatúry (vo viacerých prípa-
doch ide o kumulované pracovné zaradenie) riešia aj témy medziliterárnych vzťahov 
(komparatistika, porovnávací výskum literatúry).

Vedecké výstupy tejto časti slovenskej literárnovednej slavistiky predstavuje ča-
sopis Slavica Slovaca a čiastočne aj Slovak Review. Osobitný význam majú zborníky  
a knižné monografie, resp. príspevky v nich, ktoré sa dotýkajú jednotlivých slovanských 
literatúr (ide napríklad o zborníky typu Slovensko-slovanské jazykové, literárne a kul-
túrne vzťahy;1 Slovensko-bieloruské jazykové, literárne a kultúrne vzťahy2 a pod.).

Oblasť literárnovednej rusistiky sa aj vzhľadom na predchádzajúci kultúrno-
-spoločenský vývin a tradíciu výskumu síce javí ako najrozvinutejšia a najsilnejšia 
spomedzi ostatných slovanských literatúr (práce o recepcii ruskej literatúry, resp. 
o problematike ruskej literatúry sú v kontexte slovenskej literárnovednej slavisti-
ky najpočetnejšie; možno uviesť napr. výskum ruskej moderny Andreja Červeňáka 
či diskusie o podobách symbolizmu iniciované Evou Maliti),3 no voči slavistike sa ru-
sistika vymedzuje akoby na báze  konkurencie. Rusistika sa prezentuje ako výskumná 
oblasť mimo rámca slavistiky, resp. slavistiku zahŕňa pod seba (napríklad nitrianska 
katedra rusistiky, ponúkajúca v obrátenom garde slavistický študijný program výcho-
doslovanské jazyky a kultúry).

2. Sekundárna literárnovedná slavistika. Predstavujú ju slovenskí literárni ved-
ci, školení slovakisti (absolventi odboru slovenský jazyk a literatúra v kombinácii), 
profesionálne zameraní najmä na výskum teórie literatúry a dejín národnej literatúry. 
Ich pôsobiskom sú vedecké pracoviská (Ústav slovenskej literatúry SAV), vysoké 
školy (Katedra slovenskej literatúry a literárnej vedy Filozofickej fakulty UK v Bra-
tislave, katedry slovenského jazyka a literatúry na Pedagogickej fakulte UK v Bra-
tislave, na Univerzite Cyrila a Metoda v Trnava, na Pedagogickej fakulte Trnavskej 
univerzity, na Fakulte humanitných vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, 
na Katolíckej univerzite v Ružomberku, na Univerzite Jánosa Selyeho v Komárne, na 
Filozofickej fakulte Prešovskej univerzity; na Filozofickej fakulte Univerzity Kon-
štantína Filozofa v Nitre a Katedra slovakistiky, slovanských filológií a komunikácie 
Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach)  i v ďalších inštitúciách.4 V rámci tém 
z dejín národnej literatúry sa venujú aj presahom do slovanskej problematiky (naprí-
klad slovanská vzájomnosť). Skúmajú tiež témy spoločné pre širší teritoriálny rámec 
(stredoeurópsky, východoeurópsky), či teoretické témy platné aj v iných národných 
literatúrach (slohové tendencie, žánre, poetika literárneho diela a pod.). Takýto slavis-

1 Slovensko-slovanské jazykové, literárne a kultúrne vzťahy: zborník príspevkov z medzinárodnej vedec-
kej konferencie 4.–7. októbra 2006. Prešov: Prešovská univerzita v Prešove, Filozofická fakulta, 2007.
2 Slovensko-bieloruské jazykové, literárne a kultúrne vzťahy: zborník príspevkov z medzinárodného 
vedeckého seminára 20.–21. septembra 2000. Acta Facultatis Philosophicae Universitatis Prešoviensis. 
Jazykovedný zborník. 16. Prešov: Prešovská univerzita, 2003.
3 Maliti, Eva (ed.): Symbolizmus v kontextoch a súvislostiach. Bratislava: Ústav svetovej literatúry SAV, 1999.
4 Napr. Slovenský literárny ústav Matice slovenskej ako vedecké pracovisko pre výskum dejín slovenskej 
literatúry a literárnu vedu. 
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tický presah však vždy závisí od individuálnej orientácie bádateľa, od jeho otvorenosti 
voči iným literárnym systémom a tiež od jeho znalosti cudzieho jazyka (slovanského 
i neslovanského). Pre mnohých slovakistov je tento prístup imanentnou súčasťou ich 
práce, hoci často zostáva nepomenovaný (prinajmenšom v rámci kontextového skú-
mania česko-slovenských literárnych vzťahov).

Základným vedeckým časopiseckým publikačným priestorom je v tejto oblasti 
revue pre literárnu vedu Slovenská literatúra, jediný vedecký časopis na Slovensku 
so zameraním na prezentáciu výsledkov výskumu národnej literatúry, vychádzajú-
ci v Ústave slovenskej literatúry SAV kontinuitne od roku 1954. Väčšinu príspev-
kov tvoria pôvodné literárnohistorické a literárnoteoretické práce, pričom časopis 
je otvorený výsledkom bádania všetkých členov slovenskej literárnovednej obce  
i príspevkom zahraničných slovakistov. Príležitostne boli a sú v Slovenskej literatúre 
uverejňované preklady zahraničných autorov, najmä literárnoteoretické štúdie, ktoré 
v prostredí slovenskej literárnej vedy môžu mať iniciačný charakter.

Literárnovedných slovakistov zahrnutých do skupiny nazvanej sekundárna li-
terárnovedná slavistika možno označiť aj ako „latentní“ slovenskí slavisti. Z prostre-
dia vysokých škôl sa dá ako dobrý príklad prepojenia slovakistického a slavistického 
záberu uviesť vedecká práca Petra Kášu, ktorý sa venuje slovenskej literatúre 19. 
storočia (Šafárik, Kollár) a ktorý opakovane pôsobil ako lektor slovenského jazyka 
a kultúry v Poľsku a v Maďarsku. Český, poľský a maďarský literárny kontext je sta-
bilnou súčasťou jeho v mnohom zaujímavých výkladov slovenskej literatúry daného 
obdobia.5 Za „typ nepriznaného univerzitného slavistu“ možno označiť aj Ľubomíra 
Kováčika, špecialistu na výskum slovenského literárneho romantizmu, ktorý celkom 
prirodzene pracuje historicko-porovnávacou metódou v kontextovom prepojení slo-
venského a poľského literárneho romantizmu.6

Z inštitúcií patrí do tejto skupiny Ústav slovenskej literatúry SAV, vedecké pra-
covisko zamerané na výskum dejín slovenskej literatúry a teórie literatúry. Cielený 
slovakistický záber znamená síce v terminológii scientometrických kritérií vedeckú 
inštitúciu bez priamych väzieb k medzinárodnému kontextu, napriek tomu je zjavné, 
že slavistické podložie tvorí bádateľskú základňu značného počtu vedeckých výstu-
pov daného ústavu.

Keď sa v roku 1991 rozdelil dovtedajší Literárnovedný ústav SAV, pôsobiaci od 
roku 1973, na dve samostatné vedecké pracoviská – Ústav slovenskej literatúry SAV 
a Ústav svetovej literatúry SAV, čo bolo reakciou na neorganické normalizačno-ad-
ministratívne zlúčenie začiatkom sedemdesiatych rokov a na prirodzenú diferenciáciu 
odlišne zameraných výskumných kolektívov, formulačne sa odlíšilo tiež výskumné 
zameranie oboch pracovísk. Výskum národnej literatúry spadá do kompetencie Ústa-

5 Káša, Peter: Medzi estetikou a ideológiou. Literárnohistorické a komparatistické štúdie. Prešov: Filozo-
fická fakulta Prešovskej univerzty, 2001. 
6 Kováčik, Ľubomír: Obraznosť v poézii slovenského romantizmu. Banská Bystrica: Univerzita Mateja 
Bela, 1997. 
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vu slovenskej literatúry SAV7 a výskum inonárodných literatúr a medziliterárnych 
vzťahov do pôsobnosti Ústavu svetovej literatúry SAV.8

Slavistický rozmeru prác súčasného Ústavu slovenskej literatúry SAV je prí-
tomný vo veľkej časti vedeckých výstupov, explicitne ho zhrnujeme vo výberovej bib-
liografii v prílohe, ktorú zostavila Oľga Vaneková. Implicitne sa ako dôležité javí upo-
zorniť na tie základné oblasti, kde sa výskum národnej literatúry spája so slavistickým 
výskumom, teda treba pomenovať tie okruhy, kde sa nesmeruje iba dovnútra národnej 
literatúry, ale kde sa národná literatúra integruje do širších slovanských súvislostí.

Medzi hlavné tematické piliere takto poňatého výskumu možno zaradiť formo-
vanie staršej slovenskej literatúry predspisovného obdobia (Gizela Gáfriková), tema-
tický výskum staršej slovenskej literatúry (zborník Posledné veci človeka), genolo-
gický výskum (so zameraním na také žánre ako traktát, kázeň, malé literárne žánre, 
duchovná pieseň a ďalšie). Patrí sem aj analýza a interpretácia diel vybraných autorov, 
najmä básnickej tvorby Pavla Jozefa Šafárika (Lenka Rišková), diela Jozefa Igná-
ca Bajzu (Erika Brtáňová), výskum diela a textologická edícia korešpondencie Jána 
Kollára (Erika Brtáňová, Oľga Vaneková, Adelaida Mezeiová, Dana Hučková), vý-
skum literárnych slohov a štýlov slovenskej literatúry 19. a 20. storočia v prepojení na 
inonárodné slovanské kontexty (klasicizmus: slovenský, český, nemecký, maďarský 
a poľský kontext; preromantizmus – biedermeier – romantizmus: slovenský, český, 
poľský, srbský, chorvátsky kontext; realizmus: slovenský, český a maďarský kontext; 
moderna: slovenský, český, poľský, maďarský, rakúsky a rumunský kontext; socialis-
tický realizmus – slovenský, český, poľský, maďarský, nemecký kontext a pod.).

Ústav slovenskej literatúry SAV sa okrem toho usiluje stať kontaktným mies-
tom pre zahraničných literárnovedných slovakistov/slavistov. Cielene sa rozvíja spo-
lupráca s inštitútmi slavistiky na zahraničných vysokých školách (prednáškové cykly 
pre študentov slavistiky vo Viedni a v Budapešti; slovensko-srbský projekt s Filozo-
fickou fakultou v Novom Sade Literatúra v kontaktoch zameraný na slovenskú voj-
vodinskú literatúru v 18.–20. storočí a jej konexie so slovenským a srbským literár-
nym prostredím; vybrané prednášky pre študentov slavistiky v Ľubľane a v Krakove) 
a s literárnovednými ústavmi zahraničných akadémií vied (v Prahe, Krakove, Varša-
ve, Budapešti a Moskve). 

Peripetie slovenskej literárnovednej slavistiky alebo Quo vadis, Slavica Slo-
vaca Litteraria? Hoci v úvode spomínané rozdelenie na primárnu a sekundárnu 
slavistiku je iste zjednodušujúce, v hrubých rysoch zodpovedá skutočnosti. Vlastne 
práve pre existenciu takejto dvojkoľajnosti (nesústredenosti, rozbiehavosti, možno 
nekoncepčnosti) je slovenská literárnovedná slavistika v súčasnosti v postavení, keď 
jej inštitucionálne pokrytie v rámci SAV zabezpečuje jediná vedecká ustanovizeň so 

7 Riaditelia Rudolf Chmel (1989–1991), Peter Zajac (1991–1998), Jelena Paštéková (1999–2006), Dana 
Kršáková-Hučková (od roku 2007).
8 Riaditelia Dionýz Ďurišin (1991), Dušan Slobodník (1991–1992), Ján Koška (1992–2006), Adam 
Bžoch (od roku 2006).
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slavistickým záberom – Slavistický ústav Jána Stanislava SAV, avšak aj ten len s mi-
nimálnym počtom vedeckých pracovníkov. Iné podujatia so slavistickou orientáciou 
sú iba krátkodobé projektové personálne zoskupenia.

Korene tohto stavu slovenskej literárnovednej slavistiky treba hľadať v situácii 
zo začiatku deväťdesiatych rokov 20. storočia, s príznačne vyhroteným dianím okolo 
časopisu Slavica Slovaca.

Časopis pôvodne vychádzal dva razy ročne, rozdelený na dve jazykoved-
né a dve literárnovedné čísla. Medzníkom bol v jeho histórii rok 1992, keď došlo 
k oddeleniu obidvoch pôvodne kompatibilných radov.9 Po odlúčení sa literárnovedná 
časť časopisu Slavica Slovaca pretransformovala na úplne nové periodikum novo-
vzniknutého Ústavu svetovej literatúry SAV s názvom Slovak Review. Na jeho obálke 
bol výrazný podtitul „formerly Slavica Slovaca and Slowakei“, čo sa v redakčnom 
úvodníku Hľadanie konsenzu osvetľovalo nasledovne: „Časopis Slovak Review (...) 
vznikol spojením (...) dvoch doterajších periodík – Slowakei (vydávaný Slovenským 
inštitútom Matúša Černáka v Mníchove) a Slavica Slovaca – literárnovedný rad (...). 
Toto rozhodnutie je prejavom snahy spojiť vedecké úsilie koncepčne príbuzných 
slovakistických a slavistických výskumov, vytvoriť spoločnú bázu pre účinné pôso-
benie slovenských slavistov v domácom i zahraničnom prostredí.“10 V úvodníku bol 
tiež formulovaný názor, že v období ostatných dvoch desaťročí „oslabila sa slavistika 
v starom tradičnom ponímaní, no na druhej strane značne sa posilnili  parciálne od-
vetvia slavistiky,“ čo znamenalo „prenos výskumného ťažiska na konkrétne fakty slo-
vensko-inonárodných vzťahov a súvislostí. (...) Na tejto platforme chceme z časopisu 
Slovak Review vytvoriť moderný orgán medzinárodnej slovakistiky a slavistiky.“11 
V článku sa konštatovalo, že „každý časopis je zrkadlom istej konkrétnej situácie, 
z ktorej vychádza a ktorú chce ďalej modifikovať a rozvíjať. Slovak Review vychá-
dza zo situácie súčasnej slovenskej slovakistiky a slavistiky, ktorá napriek mnohým 
ťažkostiam má pred sebou jasný postup a cieľ.“12

V roku 1993 časopis Slovak Review publikoval príspevky z 11. zjazdu slavistov 
v Bratislave, no tým akoby sa ukončila aj jeho slavistická orientácia. 

Už v roku 1994, teda rok po slavistickom zjazde v Bratislave, sa na obálke ob-
javil podtitul Časopis pre výskum svetovej literatúry, aby napokon v roku 2007 došlo 
k ďalšej zmene, keď sa časopis pretransformoval na Slovak Review of World Literatu-
re Research. Zmenu koncepcie v roku 1994 objasňoval redakčný úvodník, v ktorom 
sa o. i. píše: „Slovak Review sa bude profilovať ako slovenský prehľad vo vymedze-
nej vednej oblasti, ako fórum vedcov, ktorí sa zaoberajú výskumom svetovej literatú-
ry. Jeho ctižiadosťou bude prinášať výber aktuálnych výskumov s istými ústrednými 
problémovými zoskupeniami: teória systému svetovej literatúry, jeho podsystémov 

9 O dejinách časopisu Slavica Slovaca sa hovorí na inom mieste.
10 Slovak Review, roč. 1, 1992, č. 1, s. 3. 
11 Slovak Review, roč. 1, 1992, č. 1, s. 3-4. 
12 Slovak Review, roč. 1, 1992, č. 1, s. 4.
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a väzieb, dejiny a teória umeleckého prekladu na Slovensku, vývin svetovej literatúry 
v epoche osvietenstva a v období moderny až postmoderny. Časopis sa hlási k naj-
lepším tradíciám literárnovednej zložky Slavica Slovaca, ktorej je pokračovateľom. 
Chce byť neodmysliteľným článkom pri utváraní kontaktov slovenskej literatúry s li-
teratúrou svetovou, vlastným spôsobom formulovať problémy literárneho procesu na 
širšom pozadí (...) Redakcia by chcela uverejňovať aj práce o slovenskej literatúre 
koncipované z hľadiska širších porovnávacích alebo teoretických problémov.“13 

Posun od slavistického výskumu k výskumu svetovej literatúry na stránkach 
časopisu je priamym odrazom procesov kryštalizácie výskumného zamerania vyda-
vateľa, Ústavu svetovej literatúry SAV, ktorý vznikol v roku 1991 rozdelením dovte-
dajšieho Literárnovedného ústavu SAV (1973–1991) na dva ústavy: Ústav sloven-
skej literatúry SAV a Ústav svetovej literatúry SAV. Podľa aktuálnej charakteristiky 
pracoviska14 sa Ústav svetovej literatúry SAV zaoberá výskumom javov a procesov 
svetovej literatúry, so zameraním na vývinové tendencie moderných literárnych sme-
rov, teoretické a metodologické problémy všeobecného literárneho procesu, dejiny 
umeleckého prekladu na Slovensku, teoretické a metodologické otázky prekladu a na 
interdisciplinárny výskum veľkých kultúrnych epoch, čo zohľadňuje aj štruktúra jeho 
troch výskumných oddelení (Oddelenie pre teóriu literárnej vedy, Oddelenie pre po-
rovnávaciu literárnu vedu, Oddelenie translatológie). Slavistické projekty ako Preklad 
ako súčasť dejín kultúrneho priestoru (Mária Kusá), Slovensko-chorvátske literárne 
vzťahy po roku 1948 (Ján Jankovič), Maďarská a slovenská literatúra v stredoeuróp-
skom kultúrnom priestore (Judit Görözdi) sú súčasťou jeho aktuálneho bádateľského 
„portfólia,“ avšak bez toho, aby sa literárnovedná slavistika výraznejšie budovala,15 
výrazný je prirodzený odchodom bádateľov (úmrtia, odchody do dôchodku), ktorí 
nemajú nasledovníkov.16

Za dôležité námety do diskusie o súčasných podobách slovenskej literárnoved-
nej slavistiky považujeme tak problém sebareflexie disciplíny, ako aj koncepciu lite-
rárnovedných slavistických zborníkov vydávaných na Slovensku i v Českej republi-
ke. V súvislosti so zborníkmi sa napr. vynára otázka, či sa každý slovenský slovakista 
po prekročení rieky Moravy automaticky „stáva“ slavistom.17

13 Slovak Review, roč. 3, 1994, č. 1-2, s. 1. 
14 internetová stránka www.usvl.sav.sk
15 Ruskej literatúre sa venuje Mária Kusá, Ján Zambor, Oľga Kovačičová, Eva Maliti; chorvátskej litera-
túre sa venuje Ján Jankovič; poľskej literatúre Bogumila Suwara, slovensko-maďarské literárne vzťahy 
sleduje Judit Görözdi (dávnejšie Karol Tomiš).
16 Už sa napríklad nepokračuje vo výskume ukrajinskej literatúry, ktorej sa venoval Michal Molnár (1930-
2006); pozri napríklad Molnár, Michal: Ukrajinsko-slovenské kultúrne vzťahy od zač. 19. do polovice 
20. storočia. Українсько-словацькі культурні взаємини від початку XIX до середини XX ст. Užho-
rod: Národná univerzita, 2011. Odchodom Jána Košku (1936–2006) a Viery Prokešovej (1957–2008) zas 
úplne vypadol kontextový výskum bulharskej literatúry. Oslabená je aj pozícia polonistiky.
17 Ak otvoríme niektoré z českých slavistických zborníkov, vyzerá to tak, že áno. Autor príspevku sloven-
ský, téma z dejín slovenskej literatúry, bez väzieb a presahov do širšieho slavistického kontextu, a pred-
sa: slavista... Daný moment zjavne ukazuje na nesystémové používanie pojmu slavistika a laxnosť pri 
aplikovaní základných metodologických kritérií na prijaté práce.



179

Zo slavistickej literárnej vedy

Azda aj s ohľadom na aktuálny stav slovenskej literárnovednej slavistiky by 
bolo celkom užitočné zamyslieť sa nad programom slovenskej literárnovednej slavis-
tiky, aby sa vytvorili rámce nového systematického prístupu, pri niektorých tematic-
kých okruhoch ešte stále vo funkcii zapĺňania bielych miest slovenskej literatúry.

Slavistická literatúra pracovníkov Ústavu slovenskej literatúry SAV 2008–2011 
(výber) – OĽGA VANEKOVÁ

V nadväznosti na výberové bibliografie  Prehľad publikácií z jazykovedy, literárnej 
vedy, etnológie a histórie za roky 1993–1998,18 Prehľad publikácií z jazykovedy, li-
terárnej vedy, etnológie a histórie za roky 1998–200219 a Prehľad publikácií z jazy-
kovedy, literárnej vedy, etnológie a histórie za roky 2003–2007 (výber),20 a najmä 
s ohľadom na časť týkajúcu sa literárnej vedy vypracovanú Erikou Brtáňovou,21 podá-
vame výberový súpis prác slavistického zamerania, ktoré pracovníci Ústavu sloven-
skej literatúry SAV publikovali v období 2008–2011. Do prehľadu zaraďujeme práce 
s jasnými komparatívnymi kvalitami, ale aj práce v užšom zmysle slovakistické, ktoré 
však vo svojich teoretických a metodologických inšpiráciách a podnetoch zohľadňujú 
najnovšie poznatky zahraničnej literárnovednej slavistiky.

Rok 2008

Vedecké monografie
BÍLIK, René. Duch na reťazi: sondy do literárneho života na Slovensku v rokoch 1945-1989. Bratislava: 

Kalligram, 2008. ISBN 978-80-8101-028-6.
BÍLIK, René. Historický žáner v slovenskej próze. Bratislava: Kalligram: Ústav slovenskej literatúry 

SAV, 2008. 248 s. Knižnica slovenskej literatúry. ISBN 978-80-8101-137-5.
HORVÁTH, Tomáš. Ján Hrušovský a modernizmus. Bratislava: SAP, 2008. 184 s. ISBN 978-80-8095-

042-2.
PRUŠKOVÁ, Zora. Keď si tak spomeniem na šesťdesiate roky... Bratislava: Ars Poetica: Ústav sloven-

skej literatúry SAV, 2008. ISBN 978-80-89283-13-2.

Kapitoly vo vedeckých monografiách
ZAJAC, Peter. Musical, Song, lyrischer Minimalismus. In Intermedialität: Lyrik des 20. Jahrhunderts in 

Ost-Mitteleuropa III. – Berlin: Frank und Timme, 2007. ISBN 978-3-86596-022-1, s. 355-386.
CHMEL, Rudolf. Tvorca národa. In Ľudovít Štúr a reč slovenská. – Bratislava: Veda, 2007. ISBN 978-

80-224-0987-2, s. 9-20.

18 Doruľa, Ján (Ed.): Prehľad publikácií z jazykovedy, literárnej vedy, etnológie a histórie za roky 1993–
1998. Bratislava: Slovenský komitét slavistov – Slavistický kabinet SAV, 1998. 
19 Žeňuch, Peter (Ed.): Prehľad publikácií z jazykovedy, literárnej vedy, etnológie a histórie za roky 
1998–2002. Bratislava: Slovenský komitét slavistov – Slavistický kabinet SAV, 2003. 
20 Žeňuch, Peter (Ed.): Prehľad publikácií z jazykovedy, literárnej vedy, etnológie a histórie za roky 2003 
– 2007 (výber). Bratislava: Slovenský komitét slavistov – Slavistický ústav Jána Stanislava, 2008. 
21 Brtáňová, Erika: Slavistická literatúra pracovníkov Ústavu slovenskej literatúry SAV. In Žeňuch, Peter 
(Ed.): Prehľad publikácií z jazykovedy, literárnej vedy, etnológie a histórie za roky 2003–2007 (výber). 
Bratislava: Slovenský komitét slavistov – Slavistický ústav Jána Stanislava, 2008, s. 83-94.
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Literárnovedná slavistika  
na Univerzite Komenského po roku 1990
JOZEF HVIŠČ

Výskum a štúdium slavistiky po roku 1990 prešiel najprv prechodnou fázou stagná-
cie, a po nej fázou postupného oživovania a transformácie.

Stagnácia bola reakciou na „ideologizovanú“ slavistiku, ktorá prevažovala 
v predchádzajúcich rokoch ako súčasť marxistickej koncepcie humanitných vied. Stag-
nácia silnejšie zasiahla vysoké školy, a jedným z jej prejavov bol pokles záujmu o štú-
dium slovanských jazykov a literatúr. S tým, pravdaže, dochádzalo k revízii dovtedaj-
ších programov, ktoré aj keď mali racionálny charakter, nemohli v novej spoločenskej 
situácii tvoriť priamu kontinuitu výučby a výskumu na žiaducej odbornej a organizač-


